

# “双减”新政亮相,各方都在等细则出台,家长们关心的是—— 双休日还有培训班吗,交了钱能退吗

本报记者 陈伟斌 姜贻 金丹丹

近日,中共中央办公厅、国务院办公厅印发了《关于进一步减轻义务教育阶段学生作业负担和校外培训负担的意见》(下称“双减”),并发出通知,要求各地区各部门结合实际认真贯彻落实。

意见很长,内容很细,但其中最核心的问题,还是那两个字:减负。

减负话题虽不新鲜,但这次“双减”政策发布,还是在教育界激起千层浪,学校、家长以及教培机构多方展开讨论。

以后课外培训班还能上吗?

有补课需求的孩子怎么办?

家长和学校对“双减”怎么看?

## A 教培机构“一夜无眠”： 政策影响很大

杭州新东方培训学校是业内比较知名的教培机构,7月24日晚21:20,也就是“双减”政策发布的当晚,新东方官微发了一条微博,“我们会全力贯彻执行国家相关政策,目前暂时还没有收到周末停止培训课等具体通知,估计下周会有的。我们接下来会根据集团部署统一行动。”

杭州新东方培训学校相关负责人对记者说,“双减”的每一条政策,对他们的影响都会很大。

几乎同时,杭州学而思总部也发了微博。“今夜无眠!”相关负责人对记者说,学而思将深刻领会“双减”工作重要意义,坚守教育本质,依法合规经营,机构也早已在酝酿转型。

至于接下来的课程安排,记者咨询了杭州某教培机构的老师,她表示目前还没有接到公司通知,公司高层可能也正在消化政策,同时等省里发布更详细的实施细则。

## B 家长群里议论纷纷： 培训班停课了,钱退吗

昨天中午,正在陪孩子写培训班作业的陈女士接二连三地接到微信群里群发消息,基本上都是通知她明天不开课!不过目前接到的停课原因都是担心受台风影响,不安全。

陈女士告诉钱报·小时新闻记者,她的儿子下学期四年级,目前就读于上城区的一所民办小学,她所在的几个家长群这几个月一直在讨论课外培训的话题,这个文件正式发布后,讨论也掀起了高潮,家长说法和想法也很多。

陈女士也联系了教培机构的老师,询问正在读的培训课是否会停课,以及如何退款问题。不过老师回复,还没有接到公司任何通知,目前只有这个因为台风导致的停课一天的通知。如果后续课程有其他情况,他也会第一时间在群里发布。

的确有很多已报名的家长担心课停了,还不能退费。记者了解到,目前,学而思、新东方、纳镁等杭州培训机构,都还没有关于是否“停课”以及“退费”的具体通知。

一位培训班负责人告诉小时新闻记者,他们一直在关注这件事,肯定会很好地解读家长问题,但现在要等本地的落地政策出来,“再等等吧”。

## C 教育界人士想得更远： 对老师授课要求会更高

大部分家长表示支持“双减”政策,让孩子喘口气,也能让家庭喘口气,“学校在上课时间认真教学,家长在放学时间段亲子融合,寒暑假和周末还能学学琴、唱唱歌、跳跳舞,能游泳、打球,多好。”一位小学低年段的爸爸说。

他表示,自己的孩子一看就不是顶尖学霸的料,之前报了很多班,完全是被“逼着报”的,因为身边的人都报了,“现在好了,大家都不学,也不会有这种焦虑了。”他说。

“但是我希望不要一刀切,那些学有余力的牛娃们,有啥理由不让他们多学一点呢?”有位家长的说法引起了一些家长的共鸣。

这位孩子在拱墅区某知名民办中学读书的妈妈表示,初中下课后允许在校学习,老师就管辅导一下作业,那对于一些学有余力的孩子怎么办,教育不是应该因材施教吗?

记者也就此采访了杭州一位教育界人士,他表示,新政不仅要严格管理校外培训机构,更要提高学校教育质量,以后45分钟课堂对老师的要求会更高。

他建议,学有余力的学生,可以更多地拓展自己的兴趣爱好,把更多的精力,用到丰富多彩的科学探索、文体、艺术、劳动、阅读、兴趣小组及社团活动、公益活动中来,丰富自己的学识和能力,为未来做积累和准备。

## D 有很多后续问题 还要等具体通知

还有的家长认为,最关键的还是中考、高考的试卷难度。“如果考试不变,其实就是治标不治本。”有家长担心:“有钱的人可以请1对1辅导继续培训,家境一般的孩子是不是只能自己学习了?”

家住水岸城市花园的石女士担心的是,周末和寒暑假都不能上培训班了,以后学科培训,反而会放到周一至周五晚上吗?“如果培训班一窝蜂都挪到工作日,那家长是不是更累了?”

教育人士表示,“家长应该调整焦虑的情绪,教育部门一直在努力,之前推出的校内困难班和目前推出的暑托班就是很好的尝试,如果一天学习结束,家长们可以选择把孩子放在学校,参加各种丰富的兴趣活动,等家长下班,接回家,多点亲子相处时光,不是比奔波在去培训班的路上更有意义吗?”

记者了解到,目前很多培训机构的确在学习日晚上的培训班,但主要的大头还是双休日。有机构人员表示,因为日常放学后的时间有限,培训班的数量不可能有很大增加,所以目前不会提高日常工作日的培训班开班数,“一切还是等具体通知”。



扫一扫  
了解“双减”  
政策详情